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民权县发改委2022年度法治政府建设情况报告  



2022年，在县委、政府的正确领导和民权县法治政府建设领导小组办公室的精心指导下，我委积极推进法治政府建设各项工作，取得了部分成绩，也存在一定不足，现将有关具体情况报告如下：
一、主要举措和成效
（一）深入学习习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，切实把思想和行动统一到习近平总书记和党中央的‘两个维护’决策部署上来，深入贯彻习近平法治思想，将习近平法治思想贯彻落实到我委法治机关建设各方面和全过程，自觉做习近平法治思想的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者，不断提高运用法治思维和法治方式深化发展和改革、推动经济高质量发展、化解社会矛盾和应对各种风险的能力。
（二）规范行政权力运行。全面贯彻习近平法治思想，奋力建设人民满意政府。坚持问题导向、逐层传导、强化问责，保证法治政府建设的决策部署落到实处。加强合法性审查工作，把涉及公民、法人和其他组织权利义务的重大决策事项纳入审查范围，确保决策合法、内容合法，提高依法行政水平，防控决策风险，推动各项工作始终在法治轨道上运行。落实《中国共产党纪律处分条例》，严格执行中央八项规定精神，坚决防范和杜绝违规违纪行为发生。
（三）强化法治机关建设。建设职能科学、权责法定、高效廉洁的法治机关，着力解决人民群众关心的重点问题，不断增强人民群众对法治政府建设的获得感、满意度。强化执法人员管理，严格实行行政执法人员持证上岗和资格管理制度，严格执行“双随机，一公开”制度，制定计划并落实，加强教育培训，全面提高执法人员素质，组织机关人员积极参加行政执法人员通用法律和专门法律知识培训测试，认真贯彻落实法律顾问和公职律师制度，持续提升业务能力和服务水平，充分发挥法律顾问在重大行政决策、合同签订、复议应诉、日常法律咨询等方面的支持和保障作用。
（四）丰富法治宣传教育。广泛开展普法志愿活动，结合乡村振兴深入社区和所帮扶扶贫村开展‘我为群众办实事 普法教育进万家’‘法治思想进校园’志愿服务活动，向群众讲解习近平法治思想、《宪法》、《民法典》、党内法规及新修订法律法规等法律知识，解答法律咨询。大力弘扬宪法精神，积极组织开展上党课、学宪法、齐宣誓、测试题、听审判等系列法治活动，推进宪法精神深入人心，为我县“依法治县”贡献自己的力量。
二、存在的不足和原因
2022年，我委法治政府建设工作虽已取得台阶式进展和一定成效，但和上级要求和群众期盼仍有距离，表现在；学法普法形式单一，用好法治文化、讲好法治故事能力水平有待提高；部分干部职工法治理论水平不高，缺少系统性的法律知识；法治人才和行政执法队伍建设仍需加强，缺乏熟悉法律、具有行政执法实践经验的专业人员，下一步要学法普法做到形式多样化，宣传多元化，提高法治理论普遍化，熟悉法律知识系统化。
三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设情况
民权县发改委党组书记.主任李启芳 切实增强法治思维和法治意识，严格履行推进法治建设第一责任人职责，努力做深入推进法治政府建设的引领者、组织者、推动者和示范者。带头上法治党课，以“党领导法治建设进入新时代”为主题，阐述党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从关系党和国家前途命运的战略全局出发，把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局，作出一系列重大决策部署，推动法治建设取得历史性成就、发生历史性变革，引领法治中国建设进入新时代。发挥党建引领作用，加强法治督察，传导压实责任，增强机关工作人员建设法治政府重要性的认识，进一步提高依法行政的能力和水平。
依法规范政府投资项目审批、备案，深化“放管服”改革，稳重推进“一窗受理，一网通办”模式，所有办理项目在执行“三重一大”事项决策制度的基础上，一律从“河南政务服务网”和“河南投资项目在线审批监管平台”办理。严格按照法律法规及价格认定的工作规则、制度、程序，依法开展价格认定工作，2022年共办结案件146件，办结案件总认定金额862万元。依法开展公共资源交易工作。
四、2023年度推进法治政府建设的主要安排
（1） 加强对法治建设的组织领导。坚持党的集中统一领导，加强对法治建设的组织领导，主动担当作为，重大部署、重要任务、重点工作依法开展，落到实处。深入贯彻党的二十大会议精神，将经济社会发展和法治建设同步谋划、同步部署、同步推进。带头尊法学法守法用法，党组每年安排专题学法两次以上，引导广大群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法。
（二）提高依法行政的能力水平。强化决策规范化建设，加强行政规范性文件管理，大力推进行政执法公示制度。依托培训、集体学习、旁听案件、借鉴先进经验等途径提高领导干部依法行政的能力和水平，提高运用法治思维和法治方式的能力。创新方式，继续做好普法学法用法守法工作，加强法治宣传教育，在全社会弘扬法治精神，普及法律常识。
（三）强化对行政权力的监督。重大决策出台前向县人大及其常委会报告，及时向县政协有关领导通报部门工作有关情况。高度重视人大代表建议和政协委员提案办理工作，对建议提案做到事事有着落、件件有回音。积极执行行政机关负责人出庭应诉和‘一府两院联席办公’的规定，积极开展行政应诉信息报送工作，尊重并执行人民法院的生效裁决及司法建议。自觉接受各类监督，加强行政监督，全面推进政务公开。
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