
2018年民权县脱贫攻坚交通运输专项脱贫

实施方案

为深入贯彻落实县委、县政府精准扶贫精神，积极发挥交通先行作用，扎实推进我县交通扶贫攻坚工作，大力改善我县贫困村群众的出行条件，加快我县全面建成小康社会进程，根据《河南省交通运输专项脱贫方案》要求，结合我县实际情况，特制定本实施方案。  

一、指导思想
    深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，紧紧围绕“四个全面”战略布局，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，按照“精准扶贫、精准脱贫”的总体要求，转变交通运输扶贫脱贫工作思路，由被动帮扶向主动作为转变，由偏重“输血”向注重“造血”转变，着力加强农村交通运输基础设施建设，大力提升运输服务能力和水平，强化安全保障能力和管理养护效能，确保打赢全县交通运输扶贫脱贫攻坚战，为实现全面建成小康社会提供有力支撑。

    二、基本原则
    ——统筹谋划，精准施策。确保与相关规划衔接，根据全县农村公路分布情况，因地制宜安排交通项目，合理确定资金分配。

    ——重点突破，普惠到面。在交通发展短板和贫困人口绝对

数量多、贫困发生率高的村率先突破；逐步消除交通瓶颈制约，推进交通运输公共服务均等化。

    ——创新机制，激发活力。建立健全上下一体、部门协同、

内外联动的交通扶贫新机制，强化政府责任，充分发挥县、乡级政府的脱贫攻坚主体作用；发挥市场在交通资源配置中的主导作用，增强自身发展的内生动力和发展活力。

    ——集约环保，安全高效。在交通建设和运输服务中，坚持

节约集约利用资源，注重生态和环境保护，推动交通运输绿色发展；强化交通运输安全生产监管和应急保障体系建设，全面提升综合交通运输体系的安全性和可靠性。

    三、2018年脱贫攻坚主要目标
 根据《河南省交通运输专项脱贫实施方案》总体部署，结合我县脱贫攻坚工作具体要求， 2018年共安排贫困村通村公路项目156个，总长296.14公里，总投资约20730万元；安排1个县乡公路项目，全长4.161公里，投资约1330万元。2018年9月底全县所有行政村达到通硬化路标准。

   四、组织实施

    （一）落实主体责任，明确职责分工。县脱贫攻坚指挥部要做好全县交通运输脱贫攻坚资金统筹协调工作，加大投入力度确保资金到位；县发展改革委负责牵头协调解决重大事项，做好项目审批和投资计划下达工作；县财政局负责及时下达中央和省级资金，督促加强资金管理，提高资金使用效益；县交通运输局负责项目的组织实施工作，加强项目管理，确保工程质量；县国土资源局负责做好用地保障工作，优先保障交通运输扶贫脱贫建设项目用地需求；县城市规划管理办公室负责做好建设项目规划选址审批工作。县环保局要及时办理项目环评手续，负责做好环评指导工作。县审计局负责做好扶贫脱贫资金审计工作；各相关部门要加强沟通协作，建立协调推进机制，合力推动交通运输扶贫脱贫项目实施。

    （二）科学编制方案，项目滚动管理。依据本方案，在摸清本区域交通运输状况的基础上，由县交通运输部门牵头，会同发展改革、财政、规划、国土资源等部门，结合《民权县县城乡村建设规划（2016-2030），民权县城乡总体规划（2016-2030）》及各相关乡镇的总体规划，控制性详细规划编制本地交通运输脱贫专项方案，加强与其他相关规划或方案的衔接，报县政府批准实施。

    交通运输扶贫脱贫建设项目实行项目库管理。按照“政策支

持、依据充分、支撑具体、滚动管理”的原则，由县交通运输部门会同发展改革、财政部门，根据脱贫攻坚方案和交通运输发展规划提出建设需求，报市交通运输、发展改革、财政部门审核，纳入全省交通运输扶贫脱贫建设项目库。

    （三）简化审批程序，激发发展活力。对利用原路改造的农村公路项目和在原址改造的客运站项目，不再办理土地、环评等有关前期要件。

    （四）加强资金管理，严把工程质量。交通运输扶贫脱贫建

设项目多、资金量大，工程质量风险、安全生产风险和廉政风险大，要按照《河南省扶贫资金管理办法》有关要求，严格交通运输扶贫脱贫资金使用管理，要严格履行有关资金审批手续，杜绝扶贫资金截留、滞留和挪用，保障扶贫资金专款专用，专账管理，确保扶贫资金安全有效使用。各类交通运输扶贫脱贫建设项目要严格执行工程基本建设程序，认真落实项目法人、招投标、工程监理和交竣工验收等各项制度，加强工程质量监管，质量安全责任到人：确保建设项目按照合理工期高质量建成投用。严格工程验收，实行“五不”验收制度：未经设计不验收、质量不达标不验收、不按设计修建不验收、没有完成工程任务不验收、安保措施未落实不验收。项目建成后，根据项目审批权限，由交通运输部门牵头组织相关部门进行验收后及时移交相关单位养护。

    (五）加强社会监督，打造廉洁工程。交通运输扶贫脱贫建

设项目实行公开建设计划、公开补助政策、公开招投标、公开施工管理、公开质量监管、公开资金使用、公开工程验收的“七公开”社会监督制度。接受群众监督，实行阳光作业，打造廉洁工程。

    五、资金保障措施
    拓展交通扶贫投融资渠道，健全贫困村交通基础设施投资长效机制。按照“资金跟着项目走、项目跟着规划走、规划跟着脱贫目标走、目标跟着脱贫对象走”的原则，一是引导和鼓励社会资本参与交通基础设施。大力倡导社会扶贫，鼓励企业、个人对交通运输扶贫脱贫项目捐资、捐助；二是要充分利用国家银行贷款政策，采取政府购买服务，PPP模式等加大交通扶贫投资；三是积极利用资金整合，加大农村公路投资力度；四是积极争取上级补助资金，增加资金来源，确保扶贫工程资金到位。2018年已整合项目资金5000万元，其余项目资金从脱贫攻坚指挥部整合资金中解决。

附件：

2018年民权县脱贫攻坚交通扶贫道路项目计划表
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